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Тригонометриялық теңдеулерді шешу
1. Қарапайым тригонометриялық теңдеу.
sinx =a, x=[image: image3.png](—1)"arcsina + nm,
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1 болғанда
cos x = a,  x = [image: image7.png]
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1 болғанда
tg x = a,  x =  arctga+n[image: image13.png]
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ctg x = a,  x =  arcctga+n[image: image17.png]
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мұндағы  n = 0; [image: image21.png]
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2. Кері тригонометриялық функцияларының кейбір қасиеттері.
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[-1;1], [image: image35.png]arcsina



 тақ функция,  arcsin (- a) = - arcsin  a  
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[-1;1], [image: image41.png]aresina



 тақ та, жұп та емес 
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 тақ функция,  arctg (- a) = - arctg  a  

0 [image: image49.png]Sarcctgasm
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 тақ та, жұп та емес 
1 мысал.
2sin2x=1    [2sin2x=1-cos2x]
1-cos2x=1,

cos2x=0

2x= [image: image55.png]; +
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жауабы: x= [image: image63.png]
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2 мысал

tg2x = 3
[image: image66.png]1. tgx = V3,
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екі жауапты біріктіру арқылы  
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жауабы: [image: image72.png]H—
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3. Екі еселенген аргументтің формулалары
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4. Жарты аргументтің формулалары
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Әртүрлі теңдеулерді шешу мысалдары.
Теңдеу түрлері

sinax + sinbx = 0,

sinax – sinbx = 0,

cosax + cosbx = 0,

cosax – cosbx = 0
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3 мысал.

[image: image80.png]sinéx + sin4x =0
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[image: image82.png]sin5x = 0 Hemec cosx = 0




x =  [image: image84.png]



жауабы: x =  [image: image86.png]



Теңдеу түрлері бойынша берілген есептерді

sinax + cosbx = 0,        sinax – cosbx = 0,

келтіру формулары арқылы шығаруға болады.

4 мысал.

sinx = cos2x

sinx  -  cos2x = 0
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Бірінші теңдеу:  [image: image91.png]2nk




Екінші теңдеу: [image: image93.png];7 x=-—J-2ml leZ





Екінші теңдеудің түбірлерінің жиыны бірінші теңдеудің түбірлерінің ішкі жиыны болады, шынында да   k = - 1 -3 l,  l[image: image95.png]€Z



 болғанда  [image: image97.png]


 сондықтан бірінші теңдеудің түбірлері  берілген теңдеудің шешімі болады.

Жауабы: [image: image99.png]= kez




Теңдеудің түрі

asinωx + bcos ωx = c, a2 + b2 ≠ 0

5 мысал

sin2x + cos 2x = - 1

бұл теңдеу дербес жағдайда  a  = b = 1, c = -1, ω = 2
теңдіктің екі жағында [image: image101.png]


 - ге бөлеміз, сонда 
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Жауабы:   [image: image108.png]= (D™ -7
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Жалпы жағдай да    asinωx + bcos ωx = c,   a2 + b2 ≠ 0   көмекші φ бұрышын енгізіп, теңдеудің екі жағында [image: image110.png]+ b?




 өрнегіне бөлеміз. Сонда
cos φ = [image: image112.png]a+8?



,    sin φ = [image: image114.png]


,    осы теңдікті пайдаланып, мынадай түрге келеміз

[image: image115.png]sinwxcosg + coswxsing
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  бұл теңдеудің шешімі, тек қана [image: image119.png]lcl < Va?+ b?



 болғанда болады.
6 мысал 

12cosx – 5 sinx = - 13

Теңдеудің екі жағында 
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[image: image125.png]cosxcosg — sinxsing = —1




[image: image126.png]cos(x +¢) = —1




x + φ = [image: image128.png]m+ 2mn,




[image: image129.png]x=—¢+ m(2n+1),
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Жауабы: [image: image133.png]x = —arccos(33) + m(2n+1)n ez




Жаңа айнымалы енгізу
7 мысал

sin3x + cos 2x = 1
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Түбірлері [image: image144.png]
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 болғандықтан, үшінші теңдеудің [image: image151.png]


түбірі жоқ.
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